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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ТА ОХОРОНИ ПРАЦІ 

НА ВИРОБНИЦТВІ: ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ 
 

Дослідження спрямоване на аналітику інноваційних технологій в сфері охорони праці та безпеки  

виробництва. У статті доведено, що сучасні інноваційні підходи до системи безпеки праці на виробництві 

мають в основі аналітику інформативних даних щодо ризиків аварійності та травматизму на виробництві, 

з подальшим розробленням комплексу превентивних заходів для мінімізації виробничих небезпек. 

 

Ключові слова: технологічні рішення, симулятори, тренінги, безпека та охорона праці, виробничі 

небезпеки. 

 

Постановка проблеми 

У сучасному глобальному інтегрованому прос-

торі зі стрімким розвитком інновацій система 

управління безпекою та охороною праці на вироб-

ництві вимагає залучення потенціалу високотехно-

логічних інструментів. Інтеграція спектра іннова-

ційних пристроїв, технологічних рішень та сучасного 

програмного забезпечення дає змогу сформувати 

динамічну та адаптивну систему, котра враховує 

варіації потенційних ризиків. 

Активна реалізація інноваційних рішень та  

сучасних методів аналітики й моделювання ризи- 

ків створює передумови для інтенсифікації рівня  

безпеки виробництва у якісному концепті. Упрова-

дження можливостей штучного інтелекту та техно-

логій аналізу великих даних в управлінській парадигмі 

безпекою та охороною праці дає змогу результативно 

прогнозувати потенційні ризики та ефективно запо-

бігати їм. Окреслена концепція дозволяє нівелювати 

виклики несподіваних ситуацій і стимулює компанії 

до забезпечення високих стандартів безпеки вироб-

ничих процесів. 

Синергія високотехнологічних інноваційних 

рішень та адаптивності системи управління безпекою 

та охороною праці на виробництві створює варіативне 

підґрунтя для ефективного пристосування до дина-

міки умов діяльності, що гарантує безпеку праці. 

Окреслена адаптаційна стратегія управління безпе-

кою та охороною праці не лише сприяє створенню 

безпечного виробничого середовища, але й формує 

передумови для безперервного інноваційного вдоско-

налення. Водночас впровадження високотехнологіч-

них рішень дає змогу оперативно реагувати на нові 

виклики та дотичні ризики, а також адаптувати 

стратегії безпеки до динаміки екзогенних та ендо-

генних чинників виробництва. 

Отже, система управління безпекою та охоро-

ною праці сучасного виробничого підприємства 

являє собою складну систему, де інноваційна варіа-

тивність і технічний розвиток, синтезуючись, фор-

мують безпечне та продуктивне виробниче середо-

вище. Розробка та впровадження інноваційних під-

ходів до забезпечення безпеки та охорони праці на 

виробництві позиціонуються на сьогодні актуаль-

ними компонентами безпекової управлінської пара-

дигми, що вимагають належної уваги. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Проблематика впровадження інноваційних під-

ходів до забезпечення безпеки та охорони праці на 

виробництві досліджується у публікаціях низки 

сучасних науковців, серед яких Федорчук-Мороз В. І., 

Рудинець М. В. [1], Бородіна Н., Чеберячко С.,  

Шароватова О., Яворська О. [2]. Окремі дослідники: 

Яцух О. В., Зоря М. В., Мохнатко І. М. [3], Salguero-

Caparrós F., Pardo-Ferreira M. D. C., Martínez-Rojas M., 

Rubio-Romero J. C. [4], Mohandes S. R., Zhang X. [5] – 

розглядають окреслену проблематику у концепті 

можливостей сучасних цифрових та інтерактивних 

засобів. 

Деякі науковці, як-от Wang Y., Chen H., Liu B., 

Yang M., Long Q. [6], Давидюк В. І. [7], Черніков В. П. 

[8], досліджують методологію оптимізації управлін-

ської системи безпекою виробничого середовища з 

огляду на інтенсифікацію ролі прогнозування ризи-

ків та дієвої системи моніторингу та контролінгу 

виробничих процесів. Інші дослідники, зокрема 

Шароватова О. П., Морозов А. І. [9], Коломійчук М., 

Наталич В. [10], Fan D., Zhu C. J., Timming A. R., Su Y., 

Huang X., Lu Y. [11] детально аналізують специфіку 

сучасних інноваційних технологічних рішень у галузі. 

Питання результативних підходів до форму-

вання та розвитку системи безпеки та охорони праці 

на підприємстві позиціонується предметом науко-

вих пошуків таких сучасних вчених, як Gajdzik B., 
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Wolniak R. [12], Madsen C. U., Kirkegaard M. L., 

Dyreborg J., Hasle P. [13], Hou Y., Khokhar M., Khan M., 

Islam T., Haider I. [14], Malomane R., Musonda I., 

Okoro C. S. [15]. 

Проте, як переконливо свідчать огляд і аналіз 

джерел у межах визначеної проблематики, нерозкри-

тими залишаються аспекти реалізації практичного 

досвіду щодо застосування сучасних інноваційних 

рішень та підходів у процесі актуалізації традиційних 

підходів до безпеки виробництва. 

Мета статті 

Метою дослідження є аналітичне вивчення  

інноваційних підходів та технологій забезпечення 

безпеки та охорони праці на сучасному виробництві. 

Виклад основного матеріалу 

На етапі сучасного економічного розвитку  

інноваційні можливості управління безпекою вироб-

ництва являють собою фундамент загальної системи 

безпеки виробництва, реалізація якої вбачається 

однією із передумов стабільного розвитку для під-

приємства. Усвідомлення необхідності формування 

та впровадження системи інноваційної безпеки є 

запорукою ефективного і успішного управління 

виробничим підприємством, а також інтенсифікації 

потенціалу його розвитку [7]. 

Компанії, у яких приділяється значна увага 

концепції безпеки та охорони праці, створенню 

необхідних умов для ефективної роботи, позиціо-

нуються надійними партнерами у взаємовідносинах. 

Підприємства, у процесі діяльності яких інновації 

реалізовуються згідно з вимогами міжнародних 

стандартів, володіють суттєвою конкурентною пе-

ревагою. Процес формування та вдосконалення 

механізму безпеки та охорони праці на підприємстві 

є досить трудомістким і багатоаспектним, адже 

синергізує етап попереднього аналізу небезпек, що 

включає ідентифікацію потенційних джерел без-

контрольних ризиків, етап прогнозування наслідків, 

а також побудову моделі системи взаємозв’язків і 

взаємозалежностей [4]. 

Як переконливо засвідчує практика, для фор-

мування ефективної безпекової стратегії виробництва 

необхідним вважається комплексний інноваційний 

підхід, в умовах реалізації якого заходи з безпеки та 

охорони праці застосовуються взаємопов’язано та 

синергічно. 

Необхідність формування ефективного механізму 

управління безпекою на виробничому підприємстві 

зумовлюється низкою ризиків, спричинених неефек-

тивністю останньої, серед яких: гостра потреба у 

сучасному переоснащенні виробництва, брак фінан-

сових ресурсів, низький рівень мотивації персоналу 

та неефективна робота працеохоронного менеджменту, 

застарілі методики комплексної оцінки щодо мінімі-

зації негативних наслідків прояву небезпек [11]. 

Для забезпечення сталого поступу інноваційного 

потенціалу безпекової сфери виробництва необхідним 

є впровадження ефективної управлінської парадигми 

на принципах системного підходу, яка забезпечить 

формування і реалізацію найприйнятнішого варіанта 

розвитку та результативності. Окреслена система 

має враховувати тенденції динаміки зовнішніх та 

внутрішніх умов діяльності підприємства та перед-

бачати залучення низки превентивних методів попере-

дження ризиків. 

Сучасною концепцією у контексті безпеки та 

охорони праці на виробництві передбачається фор-

мування дієвої системи управління інноваційною 

діяльністю. Метою інновацій комплексного управ-

ління охороною праці виробничої компанії є інтенси-

фікація її оперативного адаптаційного реагування 

щодо безпеки виробництва та зростання максималь-

ного задоволення працівників умовами праці на 

робочих місцях та підприємстві загалом [1]. 

Інноваційна складова виступає однією з важли-

вих підсистем безпеки підприємства, що істотною 

мірою впливає на формування іміджу суб’єкта госпо-

дарювання та його потенціалу. Формування ефектив-

ного механізму управління інноваційним потенціалом 

безпекової сфери виробництва дозволяє знижувати 

ризик виникнення нестандартних ситуацій, пов’я-

заних з техногенною та пожежною безпекою. 

Нинішній рівень розвитку інноваційних техно-

логій в галузі безпеки та охорони праці передбачає 

деталізовану аналітику інформаційних масивів. 

Першочергової ваги набувають відомості щодо  

аспектів небезпечності, аварійності та травматизму 

на виробництві, із залученням теорії ризику і наступ-

ним формуванням нових заходів щодо попередження 

виробничих нещасних випадків [9]. Отже, основним 

напрямком інноваційної оптимізації системи безпеки 

та охорони праці є впровадження сучасних технологій 

превентивного захисту від аварійності та травматизму. 

Низка перспективних методів в окресленому концепті 

передбачає залучення цифрових можливостей щодо 

контролю та мінімізації ризику виникнення небез-

печних ситуацій. Окрім того, актуальними є техно-

логічні гаджети та пристрої, які дозволять суттєво 

знизити рівень ризику та небезпеки, а також іннова-

ційні GPS-технології для реалізації моніторингу 

виробничої діяльності [15]. 

Інноваційна парадигма системи управління 

безпекою та охороною праці виробництва передбачає 

організацію інтерактивних підходів щодо ознайом-

лення персоналу з правилами безпечних умов праці, 

а також застосування симуляторів для деталізованого 

вивчення можливих ризиків. Базовим інноваційним 

підходом до навчання виробничого персоналу позиціо-

нується на сьогодні цифрове навчання, що націлене 

на формування практичних навичок з безпеки праці. 
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Зокрема, технології 3D віртуальної реальності в 

системі навчання персоналу сприяють зниженню 

ризиків виходу з ладу обладнання, дозволяючи  

працівнику взаємодіяти з його точною копією [12]. 

Інтенсифікується на сьогодні також масштаб 

застосування потенціалу штучного інтелекту та 

автоматизації процесів виробництва, проте про повну 

безпеку процесів і виключення людини з небезпечних 

зон поки не йдеться. Одним зі зразків безпекових 

інновацій є симулятори з відпрацювання навичок у 

віртуальній реальності на випадок виникнення над-

звичайних ситуацій [14]. Інноваційним рішенням є 

також електронний браслет, котрий фіксує дії пра-

цівників під час фізичної праці, їх інтенсивність, що 

вважається ефективним на етапі навчання. 

У 2018 році компанією «Visitech» було репре-

зентовано модуль «Виробничий контроль», що являє 

собою інтегровану систему забезпечення безпеки 

робіт. Ціллю програми було створення системи 

контролю дотримання вимог щодо охорони праці та 

промислової безпеки [6]. Інший приклад інновацій – 

хмарний сервіс «myObject», який дозволяє сформу-

вати бази даних потенційно небезпечних об’єктів, 

процесів та ділянок із врахуванням ризиків. Специ-

фічною особливістю системи є формування єдиного 

інформаційного простору у виробничому середовищі, 

що суттєво спрощує реалізацію процесів взаємодії [4]. 

Популярність набирає впровадження системи 

розумних захисних касок у разі потенційної загрози 

безпеці. Сутність її полягає у попередньому визна-

ченні високої межі ризику, у разі чого модуль опе-

ративно передає відповідну інформацію на хмарний 

сервіс. Каска, окрім того, ефективно контролює 

індикатори здоров’я працівника та умови праці  

на виробництві, зокрема концентрацію шкідливих  

домішок в повітрі. 

Отже, інтенсифікація ефективності виробництва 

на нинішньому етапі розвитку цифрових технологій 

вбачається неможливою без впровадження іннова-

ційних методів забезпечення безпеки та охорони 

праці, котрі мінімізують ризик виникнення небезпеч-

них ситуацій на виробництві. 

Висновки 

Станом на сьогодні спостерігається невідповід-

ність національної системи безпеки на виробництві 

вимогам загальноприйнятого у глобальному інтег-

рованому середовищі системного підходу в сфері 

безпеки та охорони праці, що передбачає активне 

впровадження інноваційних процесів. Реалізована у 

дослідженні аналітика спектра інноваційних рішень 

у досліджуваній сфері дозволяє стверджувати, що 

інновації в концепті безпеки та охорони праці син-

тезують новітні управлінські рішення, спрямовані 

на вдосконалення системи підготовки працівників із 

застосуванням тренінгових та комп’ютерних техно-

логій, впровадження систем ефективного аналітич-

ного контролю за технологічними процесами та 

забезпечення персоналу трекінг-пристроями та новіт-

німи цифровізованими засобами індивідуального 

захисту. 

Система управління безпекою та охороною 

праці не може бути статичною, натомість вона по-

винна постійно адаптуватися до змін у виробничому 

середовищі та законодавчому полі, що вимагає опе-

ративного реагування на нові виклики та прогнозу-

вання можливих сценаріїв варіативності умов праці. 
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INNOVATIVE APPROACHES TO ENSURING OCCUPATIONAL HEALTH AND SAFETY:  

CHALLENGES AND OPPORTUNITIES 

O. Trus, A. Berezovskyi, E. Prokopenko 

Uman National University of Horticulture, Ukraine 

 

Today, developing and implementing an efficient occupational health and safety system is an essential component 

of the management paradigm that ensures the preservation of personnel life, health, and working capacity in  

performing their work duties. Innovative activities in this area synergise modern information solutions to improve 

personnel training methods and introduce analytical control, technological monitoring systems, and a range of the 

latest digitalised personal protective equipment. The article analyses innovative approaches and technologies in 

occupational health and safety. It establishes that the occupational health and safety management system cannot be 

static. It must constantly adapt to changes in the production environment and the legislative field, which requires 

prompt response to new challenges and forecasting possible scenarios of variability in working conditions. The 

study examines the current capabilities of innovative approaches to occupational safety and the potential of the 

latest technological solutions to improve the occupational health and safety system. The study identifies related 

challenges and issues and ways to mitigate them. It proves that modern innovative technologies and tools of the 

occupational safety system rely on attracting new approaches to analysing informative data on the risks of accidents 

and injuries at work, with the further development of preventive measures to minimise production hazards. Innovative 

solutions for the occupational health and safety concept include a management paradigm aimed at improving the 

employee training system using training and computer technologies, implementing systems for effective analytical 

control over technological processes, and providing personnel with tracking devices and the latest digitalised  

personal protective equipment. The authors have identified priority preventive measures, among which are promising 

technologies for teaching safe labour practices and improving safety culture in general. The practical significance 

of the research results is in the possibility of their application in modern production conditions to strengthen existing 

safety approaches. 

Keywords: technological solutions, simulators, trainings, occupational health and safety, industrial hazards. 
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